

三门峡市农业农村局 三门峡市工业和信息化局 文件

三农建议〔2024〕8号

签发人：何耀武 薛蒲生

办理结果：A

对市八届人大三次会议第155号建议的答复

阴书卷、孙鑫代表：

您提出的“关于支持中药材产业发展的建议”收悉。经与三门峡市工业和信息化局共同研究，现答复如下：

收到您的建议后，我们认为该建议准确反映了中药材产业发展存在的实际问题，您的建议促进我市中药材产业发展具有重要意义，我们对您的建议表示衷心感谢！

三门峡市位于河南省西部，地处秦岭东麓伏牛山腹地，横跨长江、黄河两大流域，地形地貌复杂，海拔垂直落差大，光照资源丰富，形成了多类小气候区域，衍生出丰富的自然生物资源。境内天然中药材自成体系，素有“一步三药”和“天然药库”之

称。全市共有各类野生药材 1225 种，中药材资源总储量超过 13 万吨，是全国重要的中药材生产基地之一。

一、种植结构趋于合理

三门峡中药材产业处河南省领先水平。连续多年来，全市药材种植面积、产量均稳居全省第一位，截止 2023 年，药材人工种植面积 100 万亩，药材产量 12.39 万吨，产值 18.25 亿元，新发展中药材 6.95 万亩，主要种植的品种有连翘、丹参、柴胡、黄精、苍术、杜仲、黄芩等。三门峡市卢氏、灵宝、渑池、陕州四区县皆入选 2020 年河南省中药材产业发展的十强县，占据十强县近半数席位。近年来，三门峡市根据中药材生态生长习性，不断优化调整种植结构，按照适度集中的原则，突出发展以连翘、丹参、杜仲、柴胡为主的优质道地药材品种，统筹发展黄芩、黄精、板蓝根等适销对路的药材品种，初步形成了卢氏县以连翘、丹参、黄精、苍术等为重点，渑池县以丹参、柴胡、板蓝根等为重点，灵宝市以杜仲、丹参、地黄等为重点的药材种植格局。

二、产业加工持续延伸

2023 年，我市出台《三门峡市培育壮大生物医药产业链行动方案（2023—2025 年）》，明确了生物医药产业发展战略、具体方向、目标任务，建立健全生物医药产业链推进长效管理机制。同时，我市大力培育龙头企业，推进产业链延伸，持续支持卢氏县中药饮片产业园、渑池县省级中药材现代农业产业园等建设。三门峡赛诺维制药有限公司，注重科技创新，生产的“消栓肠溶胶囊”，是 2018 年河南省中药单品销售过亿元的产品之一；生

三门峡赛诺维制药有限公司，注重科技创新，生产的“消栓肠溶胶囊”，是2018年河南省中药单品销售过亿元的产品之一；生产的用于消化不良的“乳酶生”中药制剂，更是占据了全国同类药品市场份额的1/3。三门峡广宇生物制药有限公司，拥有国内先进的现代化制药生产线5条，利用当地资源开发的主导产品冬凌草片，产量、销量均位居全国第一，单品年销售额达3000万元以上；卢氏中康中药饮片有限公司，是河南首家中药饮片GMP认证企业，主要从事连翘、丹参、柴胡、黄芩、党参、天麻、猪苓、桔梗、丹参、柴胡、黄芩、黄精等中药饮片的加工与销售。截至目前，已加工连翘31吨、黄芪2吨、大枣2.5吨、当归1吨，销售额1326万元。三门峡玉皇山制药有限公司，2018年通过“国家级高新技术企业”认定，该公司研发的拥有独立知识产权的流动水自然沉降选择雄黄细度的方法，能够达到连续化、规模化生产，是目前国内唯一一家专业生产水飞雄黄粉的厂家，截至目前，已加工雄黄粉30吨。

三、产业模式不断创新

一是填补中兽药领域空白。充分发挥中药材资源优势，支持企业研究开发植物源类饲料添加剂和兽用抗菌药。鼓励哈尔滨三联药业股份有限公司加强植物源抗生素在中兽药产品领域的应用。二是多渠道弘扬中医药文化品牌，发展康养旅游项目。以康养需求为导向，探索“中医药+药膳美食+健康养生”等新模式，依托卢氏连翘文旅康养活动、市企业发展服务中心拟开发的大健

康产业等项目，力争建设一批中医药生态休闲旅游示范单位和休闲养生养老基地，打造具有三门峡中医药文化特色的产业发展模式。三是提高中药材的综合利用价值。支持鑫浩农林开展中药材产业化发展，支持献民茶叶在连翘牙膏、连翘酒等产品上加大研发力度，支持丹参和牡丹种植企业向药妆产品方向发力，支持杜仲种植向全产业链方向发展。

四、品牌优势不断彰显

一是多种药材获得国家认证。三门峡市“卢氏连翘”“灵宝杜仲”“渑池丹参”“渑池柴胡”4种药材相继获得国家原产地保护产品和地理标志产品认证；二是品牌价值更加彰显。2017年品牌价值评估中“卢氏连翘”估值4.01亿元，2019年品牌价值评估中“渑池丹参”估值4.85亿元；三是宣传推广不断加强。2017年，中国·河南（渑池）豫西丹参研讨会暨签约仪式在渑池县成功举行；2021年，在卢氏县成功举办了“首届连翘花季暨首届连翘产业高质量发展峰会”；2022年，“天然药库”三门峡区域品牌共建交流会暨中国中医科学院中药研究所成果发布会成功举办；2024年，“清清卢氏·‘翘’首以待”第四届连翘花季开幕式在卢氏县成功举办，不仅提高了三门峡中药材品牌的知名度，也为推进我市产业一体化发展奠定了坚实的基础。

五、产业政策不断落实

为加强和改善宏观调控，引导社会投资方向，促进中药材产

业结构调整和优化升级，市工业和信息化局落实好《三门峡市关于支持开展“三大改造”提升行动项目管理办法》，支持生物与医药产业的企业开展更高层次、更宽领域、更大规模的改造提升，强力推进企业高端化、智能化、绿色化发展，促进产业优化和高质量发展。截止目前，8家医药企业获得政府补助资金1973.91万元。

下一步我们将按照中省市中药产业发展总体思路，积极争取相关奖补扶持政策，推进我市中药产业高质量发展。感谢您（您们）对中药材产业发展工作的关心支持，希望今后继续对我们的工作给予关注和支持。

三门峡市农业农村局



三门峡市工业和信息化局

2024年5月27日



联系部门及电话：市农业农村局 2806189

联系人：代卉

市工业与信息化局 2837363

联系人：杨丽华

抄送：市人大选工委（3份），市政府督查室（1份）。

三门峡市农业农村局办公室

2024年5月27日印发
